



名师工作室为青年教师传经送宝

鄞州职教中心开设特级教师、名师、劳模、骨干教师等工作室

4 近日，鄞州职教中心董启迪老师在全国中职机械专业教师说课比赛中折桂，他把职业岗位所需的知识、技能和职业素养融入专业课堂，让人耳目一新。

董启迪是该校潘美祥名师网络工作室的一名学员，工作室负责人潘美祥是省特级名师，工作室通过搭建网络教学平台，共享优质教学资源，让教师学员不断开拓教学思路。近年来，该校机械、商贸、电子等专业的青年教师，纷纷走进各自专业的“名师工作室”，实现了教学创新和职业发展的自我突破。

李 宁 王亚达

互联网+打造优秀教师“孵化园”

2013年，董启迪是学校机电部的一名年轻教师。一次，他参与了一堂创新公开课的展示，内容是《打破思维的“枷锁”——自由思维》，设计了案例讨论、智力闯关、游戏体验和创意无限等环节。

省特级教师潘美祥现场听课点评：“充分运用案例和游戏展开教学，有效利用小组合作学习的形式，学生参与度高，师生教学相长，效果很好。之前从来没有上过创新课，今天能这样成功，显示了教师的潜力。”

事实正如潘美祥所说的一样，经过短短两年时间，董启迪在全国说课比赛中夺得冠军。“这两年在潘特的网络工作室中学到了很多，也经常得到潘特的点拨，才有了今天的成果。”董启迪说。

目前，该校已建成2个特级教师网络工作室，分别以省特级教师、学科骨干教师潘美祥和娄海滨命名。

“名师网络工作室推动了学员们的成长，更促进了自我的发展。”娄海滨网络工作室一上线，成员们就热闹开了：网络公益讲座、线下教研活动、晒课堂实录、开发微课……其中最受学员欢迎的版块就是公开课网络直播活动。

“课堂教学改革的关键在于老师，目前工作室已经成为培养优秀职教教师的‘孵化园’。”校长楼梦红说。据悉，在鄞州职教中心，青年教师须完成提交申请、导师考核、学校审定三个步骤，审核通过方可入驻工作室。

教学相长创新教学模式

在学校电子专业实训课上，学生们分成若干小组，分别扮演组装工、调试工和检修工，自己动手完成电子产品。

为了调动学生的学习兴趣，今年，该校电子专业、市首席名师方爱平将实训任务设计成了游戏，带来了教学上的创新。

“线路图纸难识别，焊装过程易出错，电子技术应用这门课程对中生来讲并不容易。90后的学生热衷电脑游戏，于是我们整合教学资源，以游戏的形式，实现课堂的即时练习、即时指导。”方爱平说。

除了特级教师工作室，鄞州职教中心还设有2个名师工作室、1个劳模创新工作室和8个骨干教师工作室。

“2006年我来到鄞州职教中心任教，刚来时遇上随堂听课之类的教研活动就紧张不已。后来学校不停地对我们进行大容量、高强度的训练，带动我们反复练习、思考、总结，使我的专业素养、课堂把控能力、语言表达能力和自信心都得到了极大的提高。”机械专业林将毅老师对此深有感触。

之后连续4年，林将毅在全国职业院校技能大赛工业产品设计比赛中获五个一等奖，成为了浙江省教坛新秀、区专业首席名师。如今，他已经有了自己的林将毅机械专业工作室。

除了进工作室锻炼，鄞州职教中心还通过让青年教师进企业实践、进协会交流、进高校研修、进赛场竞技等途径，全面提升教师教、学、研能力。

宁海大佳何成校轴承项目入选省级考核标准

商报讯（王家法）近日，宁波市宁海县大佳何成校承办开发编写的《使用机械设备进行轴承套圈车削专项能力考核规范》项目成功列入浙江省人社厅2015年专项职业能力考核规范开发项目，成为宁波市上报的唯一入选开发项目。该规范将作为今后全省学习轴承套圈车削培训学员的考核标准。

据了解，轴承行业是宁海县大佳何镇工业经济特色支柱产业，目前有6家轴承龙头企业，上百家轴承企业，轴承行业产值近6亿，占全县轴承业产值的八成以上，是全国有名的轴承之乡。

轴承套圈车削培训项目是大佳何成校的一项特色培训项目，该校常年为一线员工进行仪表车、套圈车削等专项能力培

训，2010年来先后开办轴承车工培训班50余次，为轴承企业培养输送了近4000名专业技术人员。该校的“仪表车工实训基地”相继被授予“宁海县职业技能培训基地”、“宁波市企业职工培训教育基地”、“宁波市优秀农村劳动力培训基地”等荣誉。2015年，该校轴承车工培训被评为宁波市成人教育特色培训项目。

近年来，宁海轴承企业在转型升级过程中，急需大量一线专业技术工人，但现有的工人技术含量低、人数少，难以满足企业发展需求。于是，大佳何成校组织教师进企业、下车间进行调研，在掌握了轴承行业的职业要求、工人技术层次、职业能力要求等基础上，编写了该规范，填补了宁海县职业技能培训省级项目开发的空白。

宁波校园啦啦操队将登国际舞台

商报讯（李 宁 叶建军）近日，2015~2016年全国啦啦操联赛（宁波站）在宁波市鄞州区吉林职业高级中学顺利落幕，来自全国各省市的60支队伍共计1455名运动员，分为幼儿组、小学组、中学组、大学组和俱乐部组进行角逐，比赛涉及花球、街舞、爵士的规定动作、自选动作及自由舞蹈啦啦操7个项目。

经过激烈比拼，东道主吉林职高飞扬啦啦操队拿下中学组三个冠军和一个季军，同时还收到了全国啦啦操委员会的《派遣函》，获得了参加2016年国际啦啦操系列赛事的资格。届时，他们将在国际舞台上一展“飞扬”的风采。

据了解，该校飞扬啦啦操队成立于2013年10月，现有42名学生队员，曾获全国健美操比赛银奖、省首届啦啦操锦标赛一金二银、宁波市健美操比赛团体第一等成绩，短短两年来成长迅速，在各级比赛中不断突破。

忻贝霓是学校学前教育专业的高三学生，高一时进入啦啦操队，每次训练她都非常刻苦，如今是队里的骨干成员。此次全国联赛一结束，她就要马不停蹄地参加幼师专业高考。“白天上课，晚上训练，这样坚持了3年。这次能够有机会参加国际比赛，所有的努力都是值得的。”忻贝霓笑着说。

啦啦操队成员邹彬同样也是高三班学生，就读于电子商务专业，在此次比赛中担纲主力，不论是体能还是柔韧度，在队里都是数一数二的。然而，刚进入啦啦操队时，他却是个没有任何

基础的“门外汉”，短短1年，他的变化让教练、队员都很吃惊。

“每段啦啦操只有2分30秒，但为了练好每个细节，我们的教练会花上四五个小时去抠动作，希望把最好的呈现在大家面前。”邹彬说，“之所以喜欢啦啦操，是因为它能够让人变得自信，充满活力。”

看到啦啦操队的成长，沈芬莉教练很为他们感到自豪：“同学们靠自己的实力赢得了这次去国际赛场的机会，明年在英国、法国、意大利、日本、韩国、新西兰、马来西亚等国家有很多系列赛，具体去哪一站现在还未敲定，但团队已经开始加紧常规训练，希望提高水平，为国争光。”

据悉，啦啦操是一项集体操、舞蹈、音乐、健美娱乐于一体的大众体育运动，如今越来越受学生喜爱，啦啦操联赛、总决赛、锦标赛、冠军赛、公开赛等各类比赛在国内择地举行。

近年来，啦啦操运动在宁波的幼儿园、小学、中学、大学里蓬勃发展，通过社团、课堂、大课间等形式推广，使之成为增强学生体质、创新艺术教育形式的有效载体，从中也涌现出了一支支优秀的啦啦操队。此次获得参加2016国际啦啦操系列赛资格的，除了吉林职高飞扬啦啦操队，还有鄞州董山小学啦啦操队、宁波市李兴贵中学啦啦操队等。此外，镇海蛟川双语小学啦啦操队收获了小学组甲组三项冠军，鄞州东南小学啦啦操队收获了小学组乙组一项冠军等，宁波的学校战绩颇丰。

宁波大学生国外秀茶艺



近日，在马来西亚举办的“《大观》元末明初青花瓷海上巡礼”展览上，各种中国元素惊艳来宾。宁波城市职业技术学院4名大学生身着汉服，面带微笑，优雅而熟练地使用着手中的茶具，不一会儿，现场茶香袅袅。马来西亚最高元首后端姑哈米娜对学生的茶艺演示给予了高度评价。

此次展览由中华人民共和国文化部和马来西亚文化旅游部主办，宁波城市职业学院茶文化交流展示团队应邀参加。据悉，该校于2009年开设茶艺课程，目前已有3名学生获得国家高级茶艺师职业资格。 郑俊朋 文/摄

鄞州百名保育员拼技能



11月20日，鄞州区举行首届百名保育员技能大赛。全区近1600名保育员经过层层选拔，最终100名优秀保育员参加了此次比赛。

在实操环节，随着评委一声令下，套叠被子比赛开始，每位选手迅速将被子套进被套，然后进行折叠，动作干脆利落，用时不到两分钟。之后是餐桌消毒比赛，在规定时间内，选手现场配制消毒液并完成餐桌消毒。此外，这百名保育员还进行了理论知识测试。

薛丛川 方爱萍 文/摄

科技体育嘉年华比创意



11月20日，鄞州华泰小学2015年科技体育嘉年华开幕，为期一个月，该校结合车模、科技创新、信息学、电子制作等社团建设，开展科技知识竞答比赛，科幻绘画比赛，电子报制作比赛，科技创新比赛，纸飞机比赛等项目，为千余名师生和家长献上一场科技与体育相结合的盛宴。图为孩子们以巨型电池模型作为表演道具，宣传低碳环保的科技理念。 孙行旭 文/摄